中国农村信用合作报



E-mail:zhgnxb@126.com 2019年1月15日 编辑:陈智胜

热炕头上的人生

我喜欢有故事的文章,用最平凡 的文字讲述最有力量的生活。

我出生在文化氛围浓郁的小镇, 每到秋去冬来之时,忙过收割时令,街 坊四邻便会在日落时分、晚饭过后,齐 聚在某一家的热炕头儿上, 嗑瓜子、喝 茶、聊天,地方不大却有着百味人生。

远房的大姑家从前是个很热闹的 地方,她在20多岁时候,由于开窗睡 觉,得了中度的风湿病,40年前的医疗 条件有限,加上家境贫寒、生活拮据, 使得她错过了最佳的治疗期,以后的 日子便只能在轮椅上度过了。

大姑家上有4位老人、下有一双 儿女,姑父也是农民,至今回想起来, 我十分佩服这样一个身残体弱的农家 妇女,是怎样靠双手把一大家子的温 饱解决的。记忆中对于大姑的印象就 是坚强、乐观、能干、正直,别看她身体 不便,家里的活计一律搬到炕上来做: 针线缝补、储菜冬藏、手工做活儿…… 在她心里日子再苦与家人在一起都是 快乐的,从来不抱怨命运。后来我考 上了大学,大姑家的儿女也都成家立 业了,可随之而来的是她身体的每况 愈下,2007年的8月17日,我接到妈妈 打来的电话,电话的那头妈妈哽咽着 对我说大姑去世了,电话的这头,我泪 如泉涌。后来才得知,由于长年卧床, 大姑身上多处起了褥疮,她怕儿女惦 记,经常靠吃镇痛片咬牙坚持。远在 天津打工的儿子闻讯连夜赶回,坚强 的大姑靠着仅有的力气咬牙坚持看到 了儿子,才不舍地离去。临走嘱咐儿 女:"好好活着,妈妈下辈子再陪着你

东院的刘大爷一辈子无儿无女, 以前是民办的教师,本来就收入微薄 却又资助了5名贫困学生上学。他 说:"我是吃百家饭长大的,没有街坊 四邻的帮助,没有今天的我,做的这些 都不算什么,将来他们有出息了,去帮 助更多的人,那才是对我的回报。"

陆姨的娘家是家境殷实的生意 人,本人又是艺术院校毕业,没想到的 是陆姨选择了出生贫苦、老实本分的 陆叔。可命运偏偏不眷顾他们,陆叔 在一次出远门时出了车祸,终身植物 人。家庭遭遇如此大的变故,惊奇的 是陆姨没有被打击的一蹶不振,反而 乐观面对生活。两个孩子在她的熏陶 下,学习成绩名列前茅。很多次,娘家 的亲戚提着包裹,新衣裳、日用品接济 陆姨,她都婉言拒绝了。她说:"如果 说生活苦,也是苦在人心,只要肯努 力,一切都会靠双手得到。

远房的大姑、实在的刘大爷、命运 多舛的陆姨,百味的人生都在寒冬的热 炕头上被他们轻描淡写。其实人生只 是一个代名词,需要很多情感和故事填 充,无论灰暗也好,明亮也罢,都是属于 人生的独特色彩,在这儿不可循环的舞 台上,每个人都是主角,用坚强、乐观、 朴实演绎着,摸索着,收获着……

醉卧云霞处

◎ 齐胜龙

◎ 刘婉娟

生"的场景。

站在那里,望着天边的霞光,久久 不能离去,张开双臂,想要和它紧紧相 拥在一起,可它早已迎面扑来,将我融 人怀里。它轻如雪、薄如纱,洒在脸上, 却漫进了心里,犹如一壶美酒,绵软温 润,沁人心脾,一时间让人忘乎所以。

望着天边云朵几许,裹着霞光浮 游在广阔的天空里,相互无言,默默无 语,沉浸在霞光中,揉碎在波光里。闭 上双眸,仿佛躺在云端,埋在霞里,听着 风儿在窃窃私语,此时的心中奏起昔日 的歌谣,响起童年时的欢声笑语,总是 让人意兴思飞,陶醉在这片云霞里。

在这迷离的天际里,总能给人们 带来无限遐想和欣喜,描绘出一幅幅 栩栩如生的画卷,让人流连忘返,赞叹 不已。云和霞永远是最完美的搭档, 谁的缺失都将成为最大的遗憾,云无 霞而不妖艳,霞无云而不灵动,天衣无 缝的配合,为人们呈现出许许多多美 妙绝伦的风光景象。天工开物,造化

无意间看到微信朋友圈转发了一

个漫画叫做《有一批80后正在集体消

失……》引发了无数80后小伙伴们的

转载。在阐述了80后困惑、焦虑、疲

惫不堪、找不到前进方向之后,最后

以一副面朝大海、春暖花开的图画向

人们展现了一副新生的景象,结束语

更是以"更大的世界等你去探索,一

切都刚刚开始"与故事的开始形成鲜

明对比,让人联想到了"置之死地而后

人到中年,但看着一批批90后的狂追

我也是一名80后,尽管不想承认

万千,云的形态幻化,总能给人以无限 的遐想,如飞禽走兽,刻画的惟妙惟 肖;似翻滚的大海,迎面扑来;像婀娜 多姿的少女,在那儿翩翩起舞;更像是 远方神秘的国度,可望而不可及。霞 光渲染,异彩纷呈,更是为这一幅幅美 丽的画卷锦上添花,天空的映衬,云的 依偎,再加上风的催化,造就了这一幕 幕绚丽多彩的景象,鲜红如血、灿黄如 金、湛蓝如海、青灰如雾、淡紫如花,各 种颜色交错在一起,纷繁错杂,但却显 得那么和谐。

古往今来,在文人墨客的心里,云 霞之境,永远是充满着诗情画意,总能 给人一种美的享受。云的不羁, 霞的 洒脱,在那云霞交汇的地方,便是人们 苦苦追寻的一方乐土,那是希望的寄 托,也是心灵的归宿。望着眼前的景 色,满脸的沉醉却掩盖不住内心的悸 动,但是此时的万千话语,都变得那么 苍白无力,不奢求能更多的挽留这一

负重前行

猛赶,00后的茁壮成长,瞬间,从不想

长大的童话里被拉回到不得不面对的

瓶颈,找不到突破口的时候;当孩子家

长会总是缺席的时候;当父母生病无

法陪伴左右的时候;当同学聚会不敢

出席的时候;当深夜莫名的焦虑无法

不上孩子问题的时候;当服务的客户

得不到满意的时候;当站在人前不敢

大声表达自己意愿的时候;当犯了错

是的,我们常常恐惧,当突然回答

入眠的时候。

是的,我们常常困惑,当工作陷入

刻的美好,只希望能够在这一刻尽情 地沉浸在这柔美的云霞里,一醉方休。

千百年来,对"日出而作,日入而 息"的沿袭,让人们对云霞产生了别样 的情愫。如今,人们每天都在为了生 计,忙得不可开交,静下心来去欣赏外 面的风景更是一种奢求。唯有在上、 下班的路上,才能闲下心来望望天边 的云霞,来平复内心的孤寂。也许是 朝夕的相处,对云霞产生了不一样的 情怀,每天不同的面容都会给人们带 来无限的惊喜。当霞光洒在脸上的那 一刻,人们的心情变得是那么轻松,那 么沉醉,因为云霞的美总能让人们忘 却一天的疲惫,沉醉其中,心归故里。

如果我是一位诗人,我将以最华 丽的语言为你送上最精彩的诗篇;如 果我是一位石匠,我将以最精湛的手 艺为你雕刻出不朽的丰碑;如果我是 一名画家,我将以最丰富的色彩为你 留下那美好的瞬间。

真的就这样了吗?答案是否定

的。即使忙于工作、加班,缺席儿女成

长,但对他们的爱从不曾减少;即使找

不到突破,达不到目标,我们依旧负重

前行;即使已经体会了生活的艰辛和

无奈却依然热爱生活。前进的路上,

个画面,面朝大海,春暖花开。善与

恶、喜与悲、生与死、成功与失败,都只

不过是一念之间。负重前行,又何尝

此刻,我的脑海中又浮现出了那

误无法挽回的时候。

我们不曾缺席。

不是前程似锦。

はそ 多 1 4 13 红花 To the 展

书法作品 汤家粹



杨喜明

《念奴娇》·元旦抒怀

时代答卷,大跨越,多翘楚佳绩创。

复兴征程,新丝路,斩荆棘踏巨浪。

生态优先,绿水青山。

劳动风流,奋斗幸福。

风雨历程,书壮丽史诗,永志不忘。

改革开放,新纪元,民生殷华夏壮。

振兴经济,谱腾飞金曲,中华主唱。

元旦赋词,焉绘尽神州盎!

话说"营销"

"110"与他的导盲犬

◎ 周依春

营销是企业将产品销售给客户的过 程,它既是一门学问,又是一种艺术。

营销需要敬业精神。在众多银行 业保险机构的营销工作中,让我最佩 服的还是保险机构员工的敬业精神。 他们早上第一件事,就是给员工发一 条励志的短信,其后就是不厌其烦地 登门拜访,使出百般武艺,推销自己的 产品。保险机构的营销之所以能够出 业绩,关键还是源于员工的敬业精神。

营销需要养成习惯。习惯是通过实 践和经验而养成的一种自觉行动。做营 销也一样,不能为了营销而营销,即使做 与营销无关的事,也要想到营销,这样就 形成了一种习惯。我们经常到一个羊肉 汤锅店吃饭,店里有一位年近六旬的女 老板在搞服务,每一次端上汤锅的时候, 她总会问一句:"需要什么酒水,点什么 小吃……"我想,这就是她在长期服务养 成的一种习惯吧! 有这种营销意识的 人,无论哪个行当都需要。如果一家银 行的客户经理只放贷款,而没有营销存 款、电子银行、理财和代理业务的习惯, 那就连饭店搞服务的女老板都不如,这

样的客户经理不是银行需要的。 营销需要形成文化。一家企业 要行稳致远,就需要一种独特的企业 文化,一家银行要成为"百年老店", 同样需要一种固有营销文化。四川 农信提出了"多找客户,找好客户"的 营销思路,倡导开展"五大营销",即

系统营销、分层营销、综合营销、全员 营销、精准营销,这就是四川农信的营 销文化。建立营销先锋队,示范、带 动、传导先进典型的营销经验,将这 种营销文化渗透到各项工作中,潜移 默化地落实到具体行动上,并逐渐将 其固化下来,形成具有四川农信特色的 营销文化,从而将四川农信打造成"百

营销需要职业道德。良好的职业 道德是每一位公民的行为准则,也是 每一家企业的经营法则。要树立"客 户至上"的理念,牢记"客户满意是企 业生存发展的源泉",一切为了客户, 想客户之所想,急客户之所急,解客户 之所难。如果为了营销而欺诈、蒙骗。 坑害客户,使客户遭受损失,那就无异 于杀鸡取卵,竭泽而渔,那样只会让自 己的路越走越窄,最终导致客户流失, 步入山穷水尽的绝境。



舞动的旋律

◎ 李争荣

秋天的夜,总是来得有些早,夜幕 低垂,凉意丝丝人骨。

"铃、铃",正吃晚餐间,电话突然 响起。停杯投箸,接通电话,电话那 头,传来朋友兴奋的声音:"争荣兄,快 看快看,你上电视了……"

"是吗?"我立马打开电视,半天才 回过神,原来是县电视台正重播"'促 党建助扶贫'农商银行杯广场舞电视 大赛",耳畔,又响起那熟悉动感的旋 律,浮现出那一幕幕激荡心怀的情 景。按捺不住心中的兴奋,身子不由 自主地跟着节奏扭动起来。

好难忘,那年秋季的一个艳阳天。 一天清晨,突然接到通知:与同事 去县电视台参加单位独家冠名赞助的

全县广场舞电视大赛。 也许是单位领导的器重,也许是 艺术魅力的诱惑,清晨就忙碌得不亦 乐乎的我,欣然受命。虽说从小就五 音不全、唱歌跑调,可偏偏对音乐情有 独钟。平时,不管是什么曲调,只要反 复聆听几遍,就能跟着音乐哼上几 句。于我而言,除了对文学艺术的酷 爱,对于组织广场舞比赛,还是有些经 验的。记得五年前单位曾赞助过一次 全县广场舞电视大赛,从海选到复赛 再到决赛,历时近半年时间。印象最 深的是那次在县城东坪罗马商业广场 的总决赛。虽然被炙热的太阳烤了一

整天,皮肤都晒得黑肿,后来还脱了层 皮,但最终圆满完成了任务。只是,这 次大赛比原来的要求更高,要求现场同 步直播,场外观众手机微信上要在第一 时间看到比赛。这,无疑给组织者提出 了更大的挑战。

日常生活中,每当音乐响起,我的 内心深处,总能萌生一种莫名的愉悦快 感,甚至于迸发一种闻之欲舞的强烈欲 望。特别是这次广场舞大赛,听着乐感 十足的舞曲,踩着节奏欢快的步伐,看 着激动人心的画面,这种感觉欲望如影 相随,如同火山般在心头热烈奔涌。

这种欲望,海选现场有过,半决赛

中有过,总决赛时更有过。 这种欲望,在眼神中有过,在心灵 中有过,在行动中更有过。

总想,舞动人生最火热的年华,舞 出人生最华丽的篇章。

总想,走进舞台中央与每个爱好广 场舞的舞者一起嗨起来,跳起来。 记忆犹新,拉开往事的帷幕,那一

桩桩,一幕幕,无比清晰地呈现眼前。 烟溪海选现场,一群年均六十六岁 的阿姨们。正跳着一曲《乡里妹子进城 来》,其中,最大的一个阿姨今竟已七十 八岁了,她们一点都不服老,舞步跳得 轻快,张张洋溢着微笑的脸上,让人仿 若看到了她们的往昔时光。随后,一群 帅哥靓妹跳起了《爱我中华》,精心的编 排、整齐划一的表演,让我们油然而生 对伟大祖国的无限热爱。

马路海选现场,一群头戴鸭舌帽穿 着时尚的年轻男女跳起了流行的鬼步 舞,劲爆的音乐加上震撼的舞姿,时时 拨动着你的心弦。马路政府队青年男 女跳的《我的家乡云台山》,把美丽家乡 呈现在观众面前,让人再次勾起对风景 秀丽的云台山旅游观光与投资创业的 向往和热情。

冷市海选现场,大桥水舞蹈队美女 们跳的《明亮的眼睛》,跳出了山区姑娘 那种柔情似水,跳出了农村生活那种欢 快愉乐。龙塘封家村广场舞活力队的 《舞动中国》、羊角塘新溪村广场舞队的 《红马鞍》让人久久回味。

仙溪海选现场,清塘姑娘跳的《红 豆红》,浓浓的烟雨江南味道,把江南姑 娘那种楚楚动人的韵味表达得淋漓尽 致。梅城舞动人生队美女们跳的《茶乡 中国》,跳出了采茶姑娘那种丰收的喜 悦,展现了社会主义新农村的新面貌。

当然,最感激动人心的,诚然是东坪 海选现场。获得过市全民舞蹈大赛一等 奖的县城南区城南社区代表队来了,具 有广场舞表演专业水平的阿香美舞蹈 队、县广场舞协会队、县人民医院代表 队、县房产局广场舞代表队来了,还有来 自小淹、滔溪、江南、田庄、东坪等乡镇的 代表队,个个身怀绝技,一展身手……

半决赛时,全县各个海选现场脱颖 而出的四十一支代表队齐聚县体育馆, 争夺十六支参加总决赛名额,那种激烈 场面,完全是一场"没有硝烟的战争"。 阿香美舞蹈队、烟溪红茶名镇代表队、 平口代表队、奎溪代表队、盛世茶都队 等队技高一筹,顺利直通。

北京故宫建筑一角 葉慕禛/摄

次日晚上总决赛,地点是县体育馆。 决赛当晚,月白风高,云淡风轻,比赛场座 无虚席。现场观看或通过手机微信同步 欣赏现场直播的观众超过了30万人 (次)。坐在看台上的,难以抑制内心的狂 热。每当看到或动或静或妩媚或刚劲的 舞姿,看到他们娴熟的抬腿、甩臂、扭腰、 转身、跳跃动作,都会为之一震。看到他 们洋溢着幸福的笑脸,伴随着那欢快的节 奏,我的腿也合着节拍不由自主舞动起 来。好在这次广场舞比赛,省市县来了专 业评委,能说能跳,能编排能表演,极有舞 蹈才华。更令我无比惊喜的,有两个男女 评委当场答应收我这个"门外汉",教我跳 广场舞,那种心情,就一个字:爽!

夜,渐渐已深,窗外,灯火阑珊。 思绪,依旧在这无边的夜空里静静地 摇曳。街道上,路灯依旧在散发着柔 和的光芒。资江对岸的罗马广场上, 依然灯火通明,伴着悠扬的音乐,一群 广场舞爱好者依然还未歇息。心儿, 又舞动起来,站起身,快步朝着罗马广 场走去……

今天,我给大家讲一个关于小狗的 故事。这是发生在2016年秋天的事,那 天正巧我刚当值大堂经理,营业室门口 迎面走进来一位手持导盲杖的老大爷, 身边紧跟着一条白色长毛的小狗。

◎ 陈文聪 杜晨曦

"大爷您好,这里是农商银行,有 什么可以帮助您的吗?"我主动上前想 掺扶这位老者。"旺、旺、旺……"可能 出于保护的意图,老者的白色小狗挡 在了我和老人中间。老人好像察觉到 了,朝狗吠方向呵斥道:"一边去。"只 见白色小狗立马畏缩到老人的身后。 老人从口袋里掏出了一个叠卷了多层 的塑料袋,从中取出了一个皱巴巴的 存折说道:"姑娘,我来取低保,密码是 110110°,

"好的",我的视线立即从白色小 狗身上转移过来。

在帮老人取钱过程中,我留意到 老人身边的白色小狗好像通人性,它 吐着舌头、摇着尾巴蹭到我脚跟旁, 仿佛在感谢我。我怯生生地问:"大 爷,您的狗不会咬我吧?"老人哈哈大 笑道:"姑娘别怕,这狗听话着嘞!" "大爷,我还是害怕您的狗,这个给 您。"心有余悸的我将钱和存折交付 给了老人,老人乐呵呵地拄着导盲杖 说"谢谢你。

之后的每个月,老人都如期前来 取低保,随着接触的次数增多,我和同 事们对他都非常的亲近,都称呼他为 "110",因为他的存折密码就是

"110110",所以每当看到他来取钱时, 我们都打趣道"110来了!"后来才知 道,他没有亲人,唯一陪伴的就是他身 边的那条白色小狗,且每次"110"来取 钱的时候,小狗总在他身前或身后。 每每看着他们离去的背影,彼此相依 相伴,我的眼睛总是湿润的。

同为生灵,狗是人类的朋友,能够 生活在一起是一种缘。白色小狗对 老人的真情,永远比我们想象的坚 定。对老人而言,它是朋友、是伙伴、 是亲人,对狗而言老人则是它的全 部,它愿意做老人的眼睛,让老人的世 界充满光明。在生活中,我们会遇到 很多值得珍惜的事、值得珍惜的物,还 有值得珍惜的人,我愿坚守这份缘,守 护这份情,传承盲眼老人和狗之间的 这份真情,因为我始终坚信宠物有情, 人间有爱!

